

CRÓNICA LOCAL

Ayer noche tuvo lugar la reunión pública de los partidos republicanos coligados.

Defiriendo á un ruego que se sirvió dirigirnos D. Francisco García Orell, hecho en forma tal que no pudimos resistir al deseo de complacerle, nos abstenemos hoy de publicar el extracto de dicha sesión, limitándonos á decir que oímos con gran gusto al candidato Sr. Garán que ofreció no inclinar la balanza sino del lado do estuviera lo justo y lo verdadero.

Algunas de las personalidades de más valía del partido republicano autonomista conocido por Centro republicano, se encontraron reunidas ayer tarde y tomaron un acuerdo que demuestra su grande amor por los ideales democráticos, y su abnegación en favor de la alianza republicana.

Todos los concurrentes acordaron que á pesar de que pactistas y federales habían prescindido de consultar el parecer del partido para la próxima lucha electoral, y no habían dado representación al mismo en la candidatura confeccionada por los representantes de la coalición, haciendo caso omiso de sus hombres, y de sus tendencias, los concurrentes votarían y trabajarían en favor de la candidatura de los coligados en todos los distritos donde no hubiera inteligencias con ningún partido monárquico.

Y como estas componendas en caso de existir sólo pueden haberse pactado en el primer distrito y en el segundo, donde ahora hay puestos vacíos en la lista de candidatos republicanos, decidieron averiguar directamente si en alguno de aquellos dos puntos existían tales alianzas, y obrar en consecuencia.

Aplaudimos la resolución de los centralistas de apoyar á pactistas y radicales con toda su fuerza é influencia, y en cuanto á la segunda parte del acuerdo no creemos que sea necesario llevarlo á la práctica, pues los tres puestos que creen que han abandonado los republicanos á los conservadores, son vacantes producidas, la primera por retirada voluntaria de D. Juan Tugores, y las dos del segundo distrito por cálculo de probabilidades de mejor éxito.

Si estos tres puestos los hubiésemos cedido á los conservadores, algo nos habrían dado estos en cambio, y el rumor que ha corrido de que se iba á sobreeser en una causa criminal incoada á instancia del Gobernador es un sueño, pues estas cosas, ni pueden admitirse ni ofrecerse, ni, lo que es peor, cumplirse. Por lo tanto crean los centralistas que si aquellas tres vacantes no se han ocupado por hombres conocidamente republicanos, será por conveniencia del partido, que no así como así iba á perder tres candidatos, que según decían las personas de experiencia en los primeros días, tenían el distrito asegurado.

Las direcciones que en Madrid tienen los partidos federal, centralista y zorrillista para entrar bien unidos en un fuerte combate contra lo que todos queremos destruir, han acordado un común programa, que comprende: la reintegración de la soberanía popular, la afirmación de la República y de la autonomía de la administración regional y local y la reforma de la tributación de todas las riquezas y reformas económicas en todos los órdenes del Estado en beneficio de las clases populares. Los posibilistas no entraron en la conjunción, porque el señor Castellar, se excusó de ello, por altos motivos de patriotismo.

Al artículo que *Las Islas* publica defendiendo al alcalde efímero (interino no es, pero como sólo nos ha de alcaldear un par de meses, dispensará S. S. si lo apellidamos así) Sr. Berga de los lamentos de las jacarandosas de los barrios altos de Santa Cruz por el mal estado de la bomba de la plaza de la Paz, contestaremos brevemente.

Nos pregunta que porqué no se lo contamos al Sr. Guasp?

Al Sr. Guasp? Al que fué alcalde? Porque al arquitecto no será, ni al decano de los periodistas tampoco, ni al director de la escuela tipográfica menos, etc. etc. que si seguimos la retahilla no sabemos donde iríamos á parar.

Pero, si está claro, á D. Manuel Guasp se refiere el colega, puesto que más adelante habla de rasantes, y dice que él fué quien empezó la obra de embellecimiento de la plaza de Atarazanas, y derri-

bó el tinglado contra el que clamaba toda Palma.

Pues se lo contaríamos al Sr. Guasp y al lucero del alba si el uno ó el otro pudieran remediar el mal de que nos quejamos.

Pero, como gracias á la regia prerrogativa, sólo de la mano del Sr. Berga depende el remediar el mal estado de la bomba de la plazuela de la Paz; y como el Sr. Guasp hace algunos meses que no oficia de alcalde, y no sabemos ni queremos averiguar si en aquellos tiempos funcionaba bien ó mal la bomba, y es ahora cuando han llegado hasta nosotros las quejas por los perjuicios que sufren hoy los vecinos: por esto no se lo contamos al Sr. Guasp, ni al lucero del alba, ni al obispo; sino al señor médico titular de Son Sardina, que es el único que puede extender la receta que alivie al ingenio de elevar agua de la plaza de la Paz de su grave dolencia.

Lamenta nuestro estimado colega *La Almudaina* que hayamos confundido lastimosamente el sentido de un suelto que publicó el mismo periódico, y en el que nos ocupamos ayer.

Lo lamentable es que no hayamos acertado en usar frases de sentido suficiente preciso para que no pudiera interpretar nuestro concepto en la forma que «*La Almudaina*» lo hace.

Periódico de información, y generalmente muy bien informado, ageno á la política, en lo que no sea enterar imparcialmente á sus lectores de aquellas palpitaciones de las entidades que en los negocios públicos se ocupan y puedan interesar á la generalidad de los ciudadanos, recogió «*La Almudaina*» un rumor y le dió cabida en sus columnas. Cumplía su misión; y lo que hubiera sido extraño fuera lo contrario, que ni hubiese llegado á su conocimiento rumor que con tanta insistencia circulaba, ni hubiese dado importancia á un supuesto tan grave como la monstruosa confabulación de republicanos y conservadores siquiera fuera clandestina, embozada, vergonzante, ó como quiera el colega apellidarla.

Por lo tanto al decir que tal rumor era esparcido con aviesa intención nos referimos, no al colega, que cual espejo indiferente refleja la imagen de los objetos que el movimiento público hace pasar ante él, sino á los que creyendo producir un conflicto entre el buen sentido de las masas y el buen deseo de la

dirección, suponían á ésta animada de un espíritu distinto del de aquellas. No existe tal dualismo. El partido, ó mejor dicho los partidos coligados tomarán parte en las próximas elecciones, y votarán todos y cada uno de los candidatos propuestos; que si hay en estos abnegación y patriotismo al aceptar puestos que otros antes no pudieron ó no creyeron deber ocupar, no es menor la abnegación y el patriotismo de todos nuestros correligionarios, que dispuestos están á votar los candidatos de la coalición republicana, prescindiendo de sus nombres propios, y de sus personales simpatías, y no mirando en ellos más que á la representación de los ideales que con tanto esfuerzo, y á costa de tantos sacrificios sustentamos.

Así se acordó en la reunión pública del lunes, y así solemnemente lo dijo D. Antonio Villalonga. Los partidos coligados no han pactado inteligencia, coalición y alianza con el partido conservador ni con el fusionista. Y harto conocida es la formalidad del jefe del partido federal pactista para suponer que al hacer tan categórica afirmación encubriera el propósito de autorizar ni proteger *trabajos de zapa* que así, subrayándolo, nos anuncia «*La Almudaina*».

De todos modos la amistosa queja del colega por creerse aludido por una frase que no podía comprenderle, nos ha hecho notar que al correr de la pluma cometimos una equivocación en la reseña de la Junta General de pactistas y radicales celebrada el lunes.

No dijo D. Antonio Villalonga, ni lo pudo decir, por no ser exacto, que la asamblea creyera conveniente autorizar á los candidatos para celebrar componendas con quien les diera la gana. No: la asamblea, compuesta de Delegados de los distritos, en representación de la alianza republicana, viendo las dificultades imprevistas que impidieron que fuese viable la candidatura por todos ellos acordada, y que vió la luz pública en todos los periódicos locales, abdicó su representación en manos de los jefes de los dos de los partidos coligados, el pactista y el radical, y les dió el encargo, á propuesta de D. Francisco García y Orell, de confeccionar á su gusto la candidatura definitiva; y pactar á su antojo las alianzas que les fuesen agradables.

Por lo tanto la opinión que aparece atribuida á

la Asamblea, á los ilustres manos las radica

Las palabras confirman do para que n

Así que, no sino como m que dice el ó bierna, y cuy procesar alcald á procesar imp quillino de la c

«A las dudas *Almudaina* res partidos conser mos disparlas no ha pactado que por lo mism xima.»

¿Tiene, emp algún candidato luchar en l teriales?

Con la las cuestion realidad de tro falible de esto he partidos cre cada candi elección. S con los fus los carlistas. Nosotros n humano ess mos la liber girnos en criterio. Me opinión; y la tribuna necesita para más que sin

los amigos. tachados por clararán sosp es grave, los silencio. Creea mación de un de consumado. una lección pa

Por lo tan dicho por nos celebrado confa servador, debem tido, pero si ca vadamamente con

Amplia es esp los candidatos rep de ser concejal pureza de sus proced miras, no creemos que ningún republic confianza que ha de crático en sus homb

El semanario *lb* nada del Sr. Garijs antia del exsecret Cnrtoís.

Y para mayor verso:

- El min. á nuestro p —Sé muyit lo que viedé —Perspicaa mas no c; —Es quemae el castigoa

Y así sigue el edi escena.

Desde que el juicio á nuestro endo dación de las Contr

uede ni debe ser achacada más que mbres públicos que tienen en sus de la dirección de la política pac Palma.

D. Antonio Villalonga no nece- basta que él las haya pronuncia- dade de su exactitud. o comprobación de su veracidad, a de coincidencia, copiamos lo del partido que hoy nos desgo- sión en Palma parece limitada á on el gobernador Castellarnáu, y res republicanos con el actual in- de la calle Concepción.

que manifiesta nuestro colega *La* a la supuesta coalición de los r, carlista y republicano, debe- do que el partido conservador nza alguna con ningún otro y á solo á la lucha electoral pró-

fundamento la especie de que isladamente, haya pactado el en inteligencia con los minis-

za con que siempre tratamos todas aunque nos duela en el alma la heho que pueda aparecer á nues- io, debemos hoy decir que algo arrantado. La dirrección de los veniente respetar los trabajos que realice para asegurar su propia o, en uso de esta facultad, pacta ó con los conservadores, ó con os, está dentro de aquel acuerdo.

amos, pero: *homo sum et nihil* *humum puto*. Los que reivindicam pensamiento, no hemos de erim- y tratar de imponer nuestro mas leal y claramente nuestra el que ha tenido que bregar en crusa sabe bien que si valor se a verdad á los adversarios, algo res necesario para decirla á uellos que más pudieran ser riores serán los que os de- tro ni esta consideración, que mos, basta para imponernos ber decir antes de la consu- es nuestro criterio: después tado, y sacar al menos de él ponerir.

insistimos en ratificar lo respecto á que el partido no ha on ninguna con el partido con- almente añadir que no el par- didato puede entenderse pri- le diere la gana

cultad: pero como ninguno de canos ha de anteponer su afán en nombre del partido, á la tientos, y á la elevación de sus queremos, ni podemos creer no abuse de esta prueba de ostrado tener el pueblo demo-

atribuye á la acción combi- del Conde de Sallent la ce- de este gobierno civil señor

ociojo de las musas lo dice en

al verle entrar za le dijo: n, señor Garijo, V. á buscar ministro, sois, endo por dónde... óme a el Conde Lurtós

relación de la interesante

no liberal, con muy buen recabó para si la Recau- es, cesando en ella los fun-

cionarios del Banco de España, estimó conveniente la creación de dos entidades distintas: el recaudador voluntario y el agente por la vía de apremio. Las ventajas que se han conseguido son por de más papentes. Pues bien el actual gobierno en el proyecto de presupuestos para el año de 1891 á 92, deshace tal reforma, refundiendo en un solo funcionario ambos cargos, de manera que volveremos á aquellos tiempos que sin verificarse el domicilio á los contribuyentes se veían estos incursos en los apremios sin que les valiera ninguna clase de reclamaciones.

Con sólo la transposición de algunas palabras que cosazas nos diría el telégrafo hoy!

Se marcha la Corte definitivamente á Costarrica.

Ha estallado la revolución en Aranjuez.

El Sr. Azcárate ha hablado en pro del mensaje.

Los señores Cánovas, Robledo, Silvela y Nocedal han pedido turno en contra.

Pero el aparato sigue tan impávido, tan regular, sin cometer ninguna de estas equivocaciones que pondrían los pelos de punta á los calvos que se devanan los sesos para mezclar el agua y el fuego en una misma papeleta electoral.

Nada de interés nos dice el cable si no es el rumor de crisis. Por San Berga! que cuando el señor Gaspar lo sepa tendrá que tomar algún febrífugo, aunque sea quina!

Que noches de insomnio! que gasto de opio, y demás sustancias hinópticas! Abrigar la duda, la duda roedora, de si ni siquiera se cumplirán tranquilamente los tiempos de las profecías! Ver levantarse un espectro de sonrientes labios, de prolongados dientes, de abrigado uniforme, entre la vara actual y el futuro ayuntamiento, espectro que interpone su sable de caballería entre el día de hoy, y las urnas electorales! ¿qué alcalde duerme con semejante pesadilla?

EL BANQUETE OBRERO

Discurso pronunciado por el Presidente, D. Francisco Roca

(Continuación)

Primeramente hemos negado que no estamos satisfechos que no vivimos en una buena posición social conforme requiere nuestro estado conforme requiere nuestra clase pues tenemos que aprobar y afirmar que estamos faltos de medio de vida que no tenemos lo suficiente y necesario conforme manda y previene la justicia humana pues á que causa obedece siendo nosotros una clase productora una clase laboriosa que todo lo producimos que todo lo elaboramos desde la cuna en que nace el hombre hasta la sepultura en donde va á cumplir su misión despues de esta vida á que causa obedece compañeros que por esta misma clase que continuamente recibe tantos beneficios que les producimos todos los alimentos necesarios para su vida que les construimos estos hermosos y espaciosos edificios esos magestuosos y suntuosos palacios en donde se albergan todas las clases improductivas de la sociedad en donde se los construimos con todos los adelantos que el progreso nos proporciona, en donde se los proporcionamos con todas las comodidades higiénicas que la ciencia nos enseña, en donde brilla el arte y el gusto arquitectorio en donde brilla la inteligencia del obrero material y la del intelectual y en donde brillan tambien las gotas de sudor derramadas de todos los que contribuyeron de la primera hasta la última materia en aquella construcción, en donde les proporcionamos tambien ese rico mobiliario construido á todos los gustos y recreos imaginarios en que les adornamos sus salones y demás departamentos de sus grandiosos edificios en donde brilla el arte y la industria, en donde brilla la riqueza de nuestras labores y en donde brilla tambien la explotación que fueron víctimas todos los que contribuyeron desde la primera á la última materia en aquella construcción, en donde les proporcionamos tambien esos ricos vestidos y trajes apropiados á todas las estaciones en donde los ostentan en los paseos reuniones y teatros en donde brilla ese gusto de variabilidad que reside en nosotros en donde brilla nuestra laboriosidad y en donde brilla tambien todas cuantas privaciones fueron victimas los que contribuyeron desde la primera á la última materia en aquella construcción y á que causa obedece compañeros que en pago de tantos beneficios y en recompensa de tantos sacrificios por esta misma clase tenemos que ser explota-

dos despreciados sumidos á la miseria y á la esclavitud.

Y á qué causa obedece que las clases productoras hayan de estar faltas de medios, y no hayan de tener todo lo suficiente y necesario para su vida, cuando de nuestra producción, despues de haber pagado y satisfecho todas las necesidades de los que explotan, por completo nuestras fuerzas físicas, morales é intelectuales, resta un sobrante de cerca una mitad de producción, cuyo sobrante, producto de nuestras fuerzas, producto de nuestro sudor, producto de nuestra explotación, producto de nuestra esclavitud, producto de nuestras privaciones: este sobrante ¿es justo haya de quedar acumulado y almacenado en los depósitos de los explotadores, en los almacenes de los capitalistas y nosotros hemos de carecer de todo lo más necesario para nuestra vida? ¿Esto es justicia, compañeros? Pues mientras exista este nombre de justicia, existirá mi conciencia sublevada y la negaré; y afirmaré que no hay justicia ni divina ni humana, y aprobaré y afirmaré que existe la miseria, que existe la explotación, que existe la tiranía, y que existe la esclavitud!!

¿Y no os parece mentira que en tantos holgazanes que vagan por el mundo, que no han producido nada nunca de utilidad ni beneficio, no tan sólo para las clases trabajadoras, sino ni aún en beneficio de ellos propios, que únicamente han hecho, consumir y disfrutar descaradamente de los más ricos productos que elaboramos; y nosotros los infatigables productores, hemos de vivir raquíticamente consumiendo los artículos más adulterados? ¿No os parece mentira que exista un desequilibrio tan irritante? Pues compañeros así nos lo demuestran las estadísticas de producción con letras y números, que es una verdad irrefutable. Muchos de los sabios del mundo que han estudiado esta cuestión basada en el punto de vista económico de las clases trabajadoras, y han venido á afirmar que el exceso de producción es una de las principales causas del mal estado general de las clases trabajadoras; y esta causa ha pasado al estudio de todos los congresos importantes, que se han celebrado desde 1867, en cuya fecha se celebró un Congreso en Ginebra, que fué el primero que acordó que la jornada máxima de trabajo fuese de 8 horas, y todos los que se han celebrado posteriormente á este que he mencionado, han venido á estudiar la forma de llevar á cabo tan grande pensamiento; y por último han acordado que no quedara resuelta la reglamentación de las horas de trabajo en un minimum de 8 horas, sino que á medida que las máquinas de producción vayan perfeccionandose, y den más productos, la necesidad obligará á reducir la producción á proporción del consumo.

No me extenderé en más consideraciones sobre este asunto y volveré al objeto que me he propuesto tratar desde el principio.

Pues ¿á que causa obedece, que las clases trabajadoras sean tan despreciadas y miradas con indiferencia por todas las clases elevadas de la sociedad, en donde somos considerados inferiores á los brutos de carga, creyendo, estas clases, que nuestra misión es estar en una continua lucha para nuestra existencia, que hasta nos priva de tener derecho á la vida, cuando solamente los que tienen derecho á la vida somos nosotros, los que trabajamos, los que producimos, y el que no trabaja, el que no obra, el que no produce, material, moral, ó intelectualmente no tiene derecho á la vida, no tiene derecho á ocupar ningún puesto de honor, ningún puesto de preferencia en la sociedad, sino que merece el desprecio de toda la humanidad entera.

(Se continuará.)

NOTAS CIENTÍFICAS

OBSERVACIONES DE UN ANTROPÓLOGO

El sueño de Aristóteles

«Si un instrumento de trabajo—decía el gran filósofo—pudiera sentir la orden del artesano y ejecutarla; si la lanzadera corriese sobre la trama, el industrial no tendría necesidad de obreros ni el señor de esclavos.»

El sueño de Aristóteles lo ha realizado la máquina de vapor, que equivale á una multiplicación instantánea y colosal del número de trabajadores. En 1810 Inglaterra no contaba más que 5.000 máquinas de vapor; en 1849 poseía 108.113 máquinas fijas, equivaliendo su trabajo al de 30 millones de hombres, muy superior al de su población total; en 1865 as-

cedía su fuerza industrial á 3.650.000 caballos de vapor, y como cada caballo de estos equivale á tres caballos verdaderos y á 21 hombres, el poder de Inglaterra en esta época equivalía á 11 millones de caballos de sangre y á 77 millones de hombres. En 1878 las fuerzas de vapor del Reino Unido representan el trabajo de 100 millones de hombres.

Bien se puede decir que las máquinas han hecho más que todos los filósofos para que la esclavitud sea imposible, porque la han hecho inútil.

Las fuerzas naturales

Su utilización puede resolver la cuestión social. Los vientos, las corrientes de agua, las mareas, representan una suma enorme de fuerzas sin utilizar y que no costarán más trabajo que tomarlas. El Doubs en Francia, puede suministrar más de 191.000 caballos, de los que solo se utilizan 9.600. El Niagara representa tres millones de caballos de vapor y las mareas un depósito de fuerzas incalculable y poderosísimo. No hay país en que la Naturaleza no reserve esas fuerzas, cuya utilización será aun de más beneficiosas consecuencias que el empleo de las máquinas que necesitan combustible.

El día en que la fuerza de la marea que asciende, del torrente que rueda en la montaña y del viento que sopla sobre las llanuras pueda ser aprisionada y despues transmitida á grandes distancias por un sencillo hilo telegráfico, entonces el obrero solo ó asociado recibirá en su taller ó en su propia habitación la cantidad de fuerza, de luz y de calor que necesita, como hoy recibimos el gas y el agua; entonces desaparecerán las fábricas cuarteles, de tan deplorables condiciones higiénicas, el obrero resultará independiente, desaparecerá el *latifundium* industrial y podrá decirse que el problema social se habrá resuelto, pudiendo el menor de los obreros decir lo que Watt á Jorge III, haciendo funcionar su máquina de vapor: «Yo manejo esta cosa tan estimada por los reyes: el poder».

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 7 á las 10 n.

Son muy comentadas las conferencias que viene celebrando el Sr. Romero Robledo con el Sr. Cánovas del Castillo, en casa de este último.

Algunos deducen de estas entrevistas que se está verificando una aproximación entre el Jefe de los Húsares y el de los Conservadores. Pero lo que creen los mejor informados es que lo que se aproxima es la crisis del ministerio.

En telegramas recibidos de Nueva-York se afirma que en la casa del Ayuntamiento de aquella importante capital de la república norte-americana permanece izado el pabellón español desde que está en aquellas aguas el barco de guerra *Nautilus* en señal de simpatías del pueblo nevyorquino en vez de España.

Madrid 7 á las 10 n.

Es probable que el jefe del partido liberal intervenga el lunes en la discusión del mensaje.

Mañana hablarán los señores Ballesteros y Nocedal.

Los monárquicos aparentan creer que el consecuente republicano Sr. Muro no firmará el manifiesto que la minoría republicana del Congreso encargó redactara el Sr. Pí y Margall.

Madrid 7 á las 10'15 n.

La Corte se marcha definitivamente mañana.

Va á Aranjuez.

Se ha verificado la recepción del Sr. Azcárate en la Academia de Ciencias Sociales y Políticas.

El Sr. Silvela ha pronunciado un elocuente discurso.

Ha estallado la revolución en Costarrica.

Háblase de haberse entablado negociaciones para celebrar un tratado comercial entre Alemania y España.

SECCION DE ANUNCIOS

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudía).
 Para Valencia jueves 5 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudía).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudía) y sábado 7 mañana.
 De Valencia, lunes 7 mañana.
 De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudía) y jueves 7 mañana.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes desde el 1.º de Abril de 1891 al 30 Setiembre de 1891.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2:15 y 4' (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:45 tarde.
 De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:55 (mixto) tarde.
 De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.
 De Manacor á La Puebla: á las 7' mañana y 5:45 tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

ULTIMAS COTIZACIONES

MADRID 4 Mayo

4 p interior.	77'10
4 p amortizable.	79'20
Cubas	103'40
Banco de España.	422'00
Arrendataria de Tabacos.	90'00

BARCELONA

4 p interior.	77'03
Exterior.	78'28
Cubas	102'87
Coloniales.	64'80
Nortes.	74'10
3 p renta francesa.	94'43
4 p Español.	75'50

PALMA

Crédito Balear.	116'00
Cambio Mallorquín	80'25
Ferro-carriles de Mallorca.	62'50
Alumbrado por gas	155'00

MOVIMIENTO DE BUQUES

FONDEADOS

Día 6

De Ibiza y Alicante vapor «Lulio» cap. D. Pedro Aulet 25 trip. ton. 405 efectos y balija 16 pas. m. Palma.

De Barcelona Yak Ingles «Gabriela» cap. J. Bronn 8 trip. ton. 38, con su equipaje y 3 pas. de tránsito.

DESPACHADOS

Día 6

Para Valencia pailebot «San José» patron Juan Felani 5 trip. 49 ton. con efectos m. Palma.

Para Alcudía Balandra «San Pelegrín» p. Jose Alberii 5 trip. ton. 41 con efectos m. Palma.

Para Valencia vapor «Lulio» cap. D. Pedro Aulet 25 trip. 405 ton. con efectos y balija m. Palma.

FERRO-CARRIL DE ALARÓ.

Por acuerdo de la junta administrativa, no habiéndose reunido número suficiente de acciones para celebrar la junta general convocada para el día 17 de Abril próximo finido, se hace segunda convocatoria de la misma para el lunes 14 del que rige á las cuatro de la tarde, en la calle de Pont y Vich número 7, entresuelo; previniendo que tendrá lugar sea cual fuere el número de accionistas que concurran. Palma 2 de Mayo de 1891.—El Secretario—Antonio Mulet. 3-3

ISLEÑA MARITIMA.

Viaje á Argel

El miércoles 20 del actual saldrá de este puerto para el de Argel uno de los vapores de esta Compañía á las cuatro de la tarde admitiendo carga y pasaje.

Despacho Palacio 26.

10-3

COK EXTRANJERO

DE MORAGUES HERMANOS

Sin mezcla de Cok Mallorquín por ser este de inferior calidad y poca duración.
 Precio siempre más ventajoso que el de la Fábrica por Gas.
 ALMACENES: { En Palma, junto á la puerta Portella.
 { En el Arrabal de Santa Catalina, calles de la Industria y Rodríguez Arias.
 Para encargos, en los almacenes y calle de Montesión, núm. 48.—Teléfono núm. 152. 6-8

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *Las Islas*, *El Noticiero Balear*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

25 POR CIENTO DE REBAJA

EL COK

que á pié de Fábrica se vendía A 8 REALES se vende ahora

A 1'50 PESETAS los 40 kilos

También se expende con el aumento de medio real representativo del derecho de consumos, en el

DEPÓSITO DE LA SOCIEDAD

que acaba de establecer en los bajos de su domicilio, calle de la Portella, 16

ADVERTENCIAS.—Siguen rigiendo las condiciones establecidas para el servicio á domicilio.

La Sociedad no provee á ningún almacenista, ni tiene sucursales.

Vende el Cok de su producción sin mezcla de extranjero ni de otra procedencia.

Los carbones franceses por ser inferiores á los de Inglaterra
 PRODUCEN UN COK DE INFERIOR CALIDAD.

LA SOCIEDAD SOLO DESTILA CARBONES INGLESSES.

No garantiza la clase ni el peso sino de lo que sale de sus depósitos y se transporta con sus carros.
 Los consumidores pueden, para su comodidad, entregar la nota escrita de sus pedidos á los faroleros y demás dependientes de la Sociedad. 6-30

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

Suscripción: 1 Peseta al mes.—Número suelto 10 Cts.

Se suscribe en la Redacción y Administración: Calle del Conquistador núm. 43 y en el Casino Republicano, Mironas 11

IMP. DEL COMERCIO: CONQUISTADOR, 43